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Lietuvių Draugijai Augitųjų Maskvos Mokyklų Mokilelviams šelpti Valdyba labai 
^nuliūdus praneėa, kad balandžio 19 d. mirė
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D ras ADOMAS SKETERIS, 
vienas pirmųjų studentų lietuvių ir visuomenės darbininkų Maskvoje.

Laikinai palaidotas Maskvoje Vedeno kalnuose 738—1

n
„Lietuvių Balso“ kaina: |nuo Gegužės mėn. 1 dienos 

ligi metų galo —
RUSUOSE: 3 rub. 45 kap.
UŽSIENIUOSE: 6 rub. 20 kap.
Skelbimų kaina: Petito (smulkaus rašto) 'eilutei prieš tekstą^60 kap.,“po 

teksto*30 kap,
Giminių ieškantiems: eilelė 10 kap., arba už žod| 4 kap.
Amerikoje: prieš tekstą 50 centų, po teksto 25 centai: giminių ieškan­

tiems silelė 10 centų, arba už žod| po 4 centus.

„Lietuvių Balsas“ eina į Ameriką, Angliją, Italiją, 
Daniją, Šveicariją, Švediją ir k.

Pinigus iš paminėtų valstybių prenumeratai, skelblmams^lr giminėms šel* 
pti'gauname čekais ir k.

694—5

Skaitykite ir platinkite • ’

„Lietuvių Balso“ skaitytojams.
Gegužės 7 d. „Lietuvių Balso“ Redakcija ir Administracija 

KELIASI j KITĄ BUTĄ.
Tat pradedant NUO GEGUŽĖS 7 DIENOS PRAŠOME visus laiškus, rankraščius, pinigus ir 
apskritai visa siųsti .Lietuvių Balso* Redakcijai arba Administracijai nebe Petrograd, Baskov 
per. 29, bet nauju adresu. PETROGRAD. SAPERNYJ per. 9, kv. 9. .Lietuvių Balso* Redakcija 

(arba Administracija). 2
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Mažajam Teatre R. Suvorino
(Fontanka 65)

Gegužės 8 d. Petrapilio Lietuvių Dramos Muzikos kuopa 
rengia dienos SPEKTAKLĮ.

VAIDINS A. ASNIKO 5 VEIKS. TRAGEDIJĄ

„KĘSTUTIS“. = 
1 vai. dieną. . “r, Režisuoja K. GLINSKIS, 

teatre, dienoje spektaklio bus pardavinėjamos plačios libretos (veika-

Pradžia
Prie kasos
lo turinys) rusiškai ir lietuviškai. Libretos daug palengvins suprasti žiūrėtojams 
nežinantiems veikalo. — Pirmą kartą Petrapilyje lietuvių scena pasirodys dide­
liam nišų teatre. Gražus istorijos veikalas be abejo nemaža sutrauks petrapiliečlų 

netik lietuvių, bet ir svetimtaučių.

Voroneže
Stojamieji egzaminai | prirengiamąją ir I kiną prasidės gegužė! 20 d.

Prašymai, direktoriaus vardu, drauge su dokumentais, bus priimami Ilgi gegužės 
19 d. Voronežo antrosios gimnazijos bute, (Voronežas, Bolšaja Dvorianskaja g-vė) 

kas dieną nuo 2 ligi 5 vai., išskiriant šventadienius.
Galima siųsti ir paštu.

| vyresniąsias klases egzaminai bus paskirti rugpiOčio mėnesyje.
739-2
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gn Centralinio Lietuvių Draugijos Komiteto 

------ -ee spaustuvėje eeeeee ' 1 - 
reikalingi raidžių statytojai, mašinon leidėjai, iš mašinos pri­

ėmėjai, mokiniai ir mokinės.
Spaustuvė pradėjo spauzdinti fnuo gegužės 1 dienos (Semionovskaja 7),"telef 250—92. 
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:■ VADAMC7C Įstojamieji į ,.Saulės“ kursus egzaminai bus ge- : 
"■ VilKIIPtr/l niiTDO 99 ir 9/1 rl PRAŠYMAI reikia siysti ir atvažiavusiems į J "■ ■ VIIVIlLlmlo yilZcb tO ll trr U. Voronežą kreiptis į |(Į]|SŲ pfiVeiZdĖtOjfį
"■ (Staro-Moskovskaja g-vė n. 19). ■
5 Prie prašymo reikia pridėti metrikai, mokyklos liudijimas ir Lietuvių Dr. nuk. del karo šelpti vietinio ' 
■" skyriaus arba įgaliotinio elgimosi liudijimas. 731—3
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Maskvoje.
„Lietuvių Balsui“ prenumeratą ir 
skelbimus priima Komitete regi­
stratorius p. Mykolas Makauskas 
Srietenka 26.

OODDODODOOOŪDDO ntjUOOOŪŪDDDODDOOOD

Petrapilis, gegužės, y
Šiuo numeriu „Lietuviu Balsas“ 

pradeda naują savo gyvenimo tarpą: 
nuo šios dienos jis bus spauzdina- 
mas naujoje Lietuviy Centro Komite­
to įtaisytoje spaustuvėje.

Ligšiol „Lietuviy Balsas“ buvo 
spauzdinamas vadinamojoje Rusy- 
PrancdzŲ spautuveje. Tik žvilgterė­
jus į laikraštį, kiekvienam buvo ma­
tyti, kiek daug jam trūksta techni­
kos žvilgsniu: visų pirma truko kiek­
vienam spauzdiniui reikalingiausio 
dalyko — raidžiy, ypač nosiniy rai­
džiy, o e (e su taškeliu) visai nebu­
vo: reikėjo tenkinties jos vietoje pa­
stačius e su kirčiu. Nebuvo taip 
pat rašto įvairumo.

„Lietuviy Balsas* gimė sunkiau­
siu mūsų tautos gyvenimo metu. Vo­
kiečiai tik buvo užėmę mūsų tėvynę. 
Daugybės tautiečiy buvo išblokšty 
ištremty iš savo tėvy žemės. Didžio­
jo suirimo ir sujudimo metu suskydo 
šeimynos, pasimetė tėvai su vaikais, 

vyrai su pačiomis, pažįstami su pa- 
žjstamais. Išsiblaškius po nežinomus 
Rusijos plotus ir kraštus, buvome 
atsidūrę be galo sunkiame padėjime. 
Net susižinoti, susižinoti susišaukti 
su kits kitu nebuvo kaip. Rusijos pu­
sėje nebuvo nė vieno lietuviy laikra­
ščio. Tiesa, Rygoje ėjo nesiliaudamas 
„Rygos Garsas“, bet ir jam kiekvie­
ną valandą grasė pavojus pasilikti 
vokiečiy atkirstam nuo liatuviy iš- 
tremtyjy miniu.

Tada tai, tokiu tai sunkiu metu, 
atsirado „Lietuviy Balsas“ ir ėmė 
šaukti išblaškytus tautiečius krūvon. 
Sunki buvo pradžia, ypač su spau- 
zdinimu. Visame Petrapilyje atsirado 
vos viena spaustuvė, kurioje buvo 
lietuviy rašto, bet ir tai su tiek daug 
įvairių trūkumy. Pradžioje atsirado 
tik vienas lietuvis rinkėjas. Per tuos 
8 m., kuriuos jau išgyveno „Lietuviy 
Balsas“, daug vargo ir visokiy ne- 
malonumy teko patirti Redakcijai ir 
jos bendradarbiams. Dabar atsiradus 
tikrai liatuviy spaustuvei, ty sunku- 
my ir keblumy, nabebus. Todėl „L.

B.“ ir skubinasi kelties į šią naują 
spaustuvę.

„Lietuviy Balsas“, kad ir vargi­
nai, vis dėlto galėjo eiti, šiaip ne 
taip įsitaisęs. Dar sunkiau buvo Lie- 
tuviy Draugijai del karo nukentėju- 
siems šelpti ir jos Centro Komitetui, 
kuris, išsikėlęs pernai sunkiuoju mū­
šy tautos gyvenimo metu iš Vilniaus 
į Petrapilį, ėmė ropinties visais mū­
šy išblaškyty tėvynės netekusiy tau- 
tiečiy reikalais, tiek kūno, tiek dva­
sios reikalais. Dar maisto, pastogės, 
apdaro buvo šiek tiek galima tei­
kti; sunkiau buvo ieškoti išblašky- 
tyjy, nežinant, kur kas yra užėjusios 
audros nublokštas. O jau dvasios 
reikalams tenkinti buvo bemažko ne- 
įveikiamy kliūčiy. Trūko maldy kny- 
gy, trūko elementoriy, trūko moky­
kloms vadovėlių. Visa buvo palikę 
Lietuvoje, o prigauti iš ten nebuvo 
jokiu būdu galima. Reikėjo visą spau- 
zdinties čia pat Rusijoje. Nesant spau­
stuvės, nebuvo galima nieko pada­
ryti. Surankiojus iš visos Rusijos 
kiek buvo knygy ir vadovėliy nebu­

vo galima užkišti nė dešimtosios da­
lies to reikalo, kurs pasirodė ir il­
gainiui vis dar didėjo, o ne mažėjo. 
Tad Lietuviy Centro Komitetas jau 
pernai prieš Kalėdas ėmė rūpinties 
steigti savo spaustuvę. Reikėjo sura­
sti tam reikalui tam tikry lėšy, rei­
kėjo išgauti leidimas, o šiuo metu 
tai labai sunku, reikėjo įveikti dau­
gybės kitokių kliūčių.

Komitetui visa tat pavyko nuga­
lėti — ir šit spaustuvė jau įtaisyta, 
įtaisyta gerai. Šiuo „Lietuviy Balso“ 
numeriu jau ji pradeda darbą. Dabar 

1’au galima bus bent didumą patcn- 
tinti knygy, vadovėliy ir apskritai 

spauzdinto rašto badas. Dabar svar­
bu tik, kad tie mūšy pedagogai ir 
rašytojai, kurie yra. pasiryžę ir pa­
siėmę patiekti mokslo vadovėliy ir 
reikalingiausiyjy knygy, pasiskubinty 
baigti pradėtą darbą, kad per vasa­
rą, lig prasidedant naujiems mokslo 
metams, galima būty jau išspauzdin- 
ti bent patys reikalingieji raštai.

Be ty visy svarbiy uždaviniy, ku­
riuos turės atlikti naujoji lietuviy
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2 LIETUVIU BALSAS. N° 34 (63).

įstaigą ir kuriuos jau pažymėjome, 
reikia atkreipti mūšy tautiečiu atidė 
dar į vieną svarbu dalyką. Daugelis 
mūšy jaunuomenės, išėjusios kelias 
klases, tiek vaikiną tiek mergaičiy, 
negali nei toliau mokslo eiti, nei tin­
kamo darbo rasti. Tokie Lietuviu 
Komiteto įsteigtoje spaustuvėje gali 
rasti sau gerą specialaus amato mo­
kyklą. Geras raidžiu rinkėjas ir kitą 
spaustuvės darbu žinovas specijali- 
stas turi gerą darbą ir uždarbį. Pa­
prastu ramiu ne karo laiku spaustu­
vės darbininkas gali uždirbti per mė­
nesį nuo 8o lig 2oo ir daugiau ru- 
blią. O dabar, karo metu, kada dar­
bininką specijąlistą ypač visur trū­
ksta, spaustuvės darbininkui itin ge­
ras darbas ir uždarbis. Naujai įstei­
gtojoje spaustuvėje spaustuvės dar­
bu mokiniams bei mokinėms yra dar 
vietų. Ir mokiniu stojant, sąlygos 
gana geros. Iš karto jau pirmą mė­
nesį mokama 30 rublįą. Kas bus ga­
bus ir per mėnesi bent kiek geriau 
įpras dirbti, tas jau antrą mėnesį ga­
lės uždirbti ir žymiai daugiau. To­
dėl mūsų jaunuomenei, merginoms 
ir vaikinams, gerai mokantiems ra­
što, patartumem pasinaudoti proga 
ir pasimokyti gero amato. Su visais 
reikalais reikia kreipties tiesiai į spau­
stuvę (Petrograd, Semionovskaja 7).

--------------------

Žodis bifiy mėgėjams.

Atėjo pavasaris. Su juo pabudo 
iš miego ir bitutė, tas brangus va­
balėlis, nuo seną senovės lietuviu 
numylėtas, dainomis apdainuotas. 
Dar 7 — 8 šimt., bene anglas 
Vulfstani, aplankęs Lietuvą, savo 
raštuose kalba: Aistija graži šalis- 
Ten daug yra medaus. Kunigai­
kščiai ir ją žmonės valgo medų ir 
geria gardy midų. Alaus aisčiai ne­
daro. Ten midus visur pirmoje vie­
toje. Jie garbina bitininku deivę, 
vardu Austėją“

Ne tik lietuviai, bet ir visos se­
novės tautos, kaip aigiptiečiai, grai­
kai, žydai—labai brangindavo me­
dy, kuris buvo jiems vaistu ir ska­
nėstu. Graikai pačioje pradžioje sa­
vo istorijos gyvenimo tikėdavo, kad 
ją dievai esą nemirštami, amžini, 
vien del to, kad maitinąsi ambrozi­
ja, susidedančia iš medaus ir pieno. 
Pirmieji krikščionys, naujai priėmu­
siam krikščionybę paduodavo me­
daus su pienu, simbolį skaistybės ir 
dvasios tobulybės. Naujajame Įstaty­
me randame, kad Kristy, brangy 
svetį, dažnai vaišindavę medumi 
Šventas Jonas krikštytojas, pranašai 
Eliją ir Elizejus ir kiti didi šventieji 
daugiausia misdavę medum.

Pitagoras, Demokritas, Aristote­
lis ir vadinamasai medicinos tėvu 
Hipokratas kalbėdavę, kad jeigu 
kas norįs ilgai gyventi, lai neuž- 
mirštąs medaus. — Aš, - sako 
Hipokratas, sulaukiau 125 metu am­
žiaus tik medaus dėka be kurio aš 
ne vienos dienos neapseidavau.

Apskritai kalbant, dauguma ir da­
bartiniu fizijology bei gigijenisty ran­
dą medy kad ir ne panacėja nuo vi­
su ligų, kaip kad manydavo senovės 
žmonės, bet vis, tik brangina jį, kaip 
dideliai sveiką, stipry ir brangy mai­
stą. Nes medus bičių imamas iš vi­
sokią gėleliy, turi savyje be žinomu 
elementą dar neištirtą cheminę sudė­
tį. Medicina randa, kad medus atgai­
vinąs kūno narvelius,ypatingai veikda­
mas jy protoplazmai, apvaląs kraują, 
duodamas jam galybės atsispirti prie­
šintis visokioms bakterijoms, ligoms, 
per tai, be abejo, ir pailginąs žmo­
gaus amžį.

Bičių ūkis pas mus, Lietuvoje, dar 
prieš karą menkas buvo. Geri bitinin­
kai galima buvo ir ant piršty su­
skaityti. Ir tie,išskyrus vieną kun. Peč- 
kaitį, savo šviesą, prityrimus po puo­
du pavožę laikė. Nūn, drąsiai galima 
sakyti, kad visos bitelės lietuvoje pra­
žuvo. Pernai pačiam teko matyti, kaip 
nuo 9 ligi 12 dienos liepos Kreke­
navos parapijoje neliko nė vieno svei­
ko avilio. Mano ir vietinio kun. deka­
no Barono gražūs bitynai per pusę 
valandos pavirto baisiausu daiktu. 

Nors imk ir verk žiūrėdamas. O tu- j 
rime Lietuvoje pakelti bičiy ūkį, Tąi I 
naudinga ūkiošaka, yra moralinė vertė 
nemaža. Žmogus—tai girnos: pilk 
kviečią tai primals miltu, o kad ne, 
tai dykos suksis ir ūš. Reikia žmo- 
nįą energija, ypač jauną, nukreipti 
geron pusėn. Čia gali ateiti pagalbon 
bičiy daržą bei sodną ūkis.

Magileve nutarta gegužės mėne­
syje steigti bitininką kursai lietu­
viams, ištremtiesems iš savo tėvy­
nės. Vietinė bitininką draugija pavedė 
demonstracijoms sąvo bityną. Pade­
dant centralinio komiteto vietiniam 
skyriui, įgyjama visi bitėms reikalin­
gi įrankiai pradedant nuo valcą ko­
riams dirbti ir baigiant paprastomis 
penėtuvėmis — lovelias. Visi šitie 
įrankiai bus pargabenti Lietuvon. 
Atsieina apie 500 rub.

Bičiy mėgėjai, veikite! Nesugrįžki- 
te namon dykomis rankomis ir tu­
ščia galva. Bitininkauti dabar galima 
pasimokyti. Atsiminkite, ką rasime 
sugrįžę.

Kas. Gylys.

P.S. Jeigu kuris skyrius norėtu 
steigti bitininku kursus, o neturėtą 
vedėjo tai birželio ar liepos mėn. 
galėčiau patarnauti (Magilevas gub, 
Mažoji Sody gatvė, 18). 

------------- -------

Pedagogu leidinio redakcijos 
atsišaukimai.

Gerbiamuosius rašytojus, kurie 
turi parengę rašymu sumanytam Vo­
roneže pedagogu leidiniui, kviečiame 
paskubėti juos atsiysti.

Esame prašę Komitetus, kuriu 
priežiūroje yra mokyklą ir įvairią 
mokomu - auklėjamu įstaigą, duoti 
mums apie jas žinią. Komitetus, ku­
riu adresą nežinojome, prašome su­
teikti tokią pat žinią, pasinaudojus 
kartojamu čionai anketos lapeliu.

Pedagogų leidinio redakcija.
Lietuviy pedagogy leidinyje su­

manytame Voroneže, norima dėti ži­
nią apie mūšy pabėgėliy mokyklas 
ir įvairias mokomas—auklėjamas įstai­
gas. Redakcija prašo:

A. Prirašyti šytą lentelę.

B. a). Charakterizuoti tas moky­
klas ir auklėjamąsias įstaigas, kurios 
organizuotos neįprastu tipu, ir pa­
žymėti, kas ir kodėl joms vyko ar­
ba nevyko, b). Iškelti, kas ir kuo 
trukdė darbą organizuojant įstaigą, 
(gal vadovėliu trūko...), c). Pažymėti 
kuriais vadovėliais naudojamasi da­
bar įstaigoje, d). Pažymėti iš kurią 
Lietuvos daliu kilusi mokinią auklė- 
jamyjy) dauguma, e). Nenutylėti ir 
šiaip, kas žinotina apie vienas ar ki­
tas vietos įstaigas.

C. Parodyti, kiek (maždaug) mū­
šy pabėgėliy vaiky ir kurioj vietoj 
likę be mokyklą, nepatekę į prie­
glaudas ir kodėl.

(Atsakymą rašyti antroje lapo pu­
sėje).

Šitas žinias Redakcija prašo pa­
skubėti iki 20 gegužės atsiysti šiuo 
adręsu: g. Voronež gąb., Chaliutin- 
skaja ui. N 15 G-žė S. Čurlianis.

Pedagogų leidinio Redakcija.
------ - -------

A. + A.
D-ra5 Adomas Seteris.

Adomas Sketeris gimė 1859 m. 
gruodžio mėn. 14 d. Noreikoniu so- 
dž. Švobiškio par. Mokslą ėjo Sluc- 
ko gimnazijoje ir Maskvos universi­
tete. Baigęs universitetą daktaravo 
Žeimyje, Linkuvoje, Razalime ir Pa- 
pipilėje. 1902 metais iš Žeimio buvo 
išslystas policijos piežiūrai į Pskovą.

Pirmas jo spauzdintas raštas pa­
sirodė „Auszroje“. Rašė „Varpe“ 
ir vėliau kituose laikraščiuose. „L. 
Ūk.“ išleido nemaža jo populeriy 
medicinos rašteliy.

Mirė Maskvoje 1916 m. balandžio 
19 d.J 9 vai. vakaro. Buvo čia atva­
žiavęs ieškoti sveikatos. Palaidotas 
bal. 22 d. Maskvos Vedeno kalnu 
kapuose.

Kast. Jablonskis.

Korespondencijos.
SAMARA.
Samaroje, kaip buvo rašyta, pa- 

bėgėliy yra daugiau kaip 2.100 žm. 
Paskutiniu metu atvažiuoja pabėgė- 
lią iš Petrapilio ir iš Sibiro.

Vaišvilos ir Komiteto rūpinantis, 
buvo įsteigta siuvykla. Dabar joje 
darbas eina gerai. Darbininku yra 
apie 40 žmonių. Siuvyklos vedėjas 
Bagdonavičius—žmogus darbininkas. 
Daugelį lietuviu siuvykloje jie išmo­
kė siūti.

Prieš Velykas taip pat Vaišvilos 
ir komiteto, rūpesniais įsteigta skal­
bykla. Tuoj įsteigus, darbo buvo ma­
ža ir darbininką nedaug. Dabar po 
Velyky Komitetui reikia tuoj atkrei­
pti akis į skalbyklą, nes darbininku 
užsirašiusią yra gana daug. Dažnai 
darbininkai ateina į Komitetą ir klau­
sia: „kada mus pakviesit į darbą“. 
Skalbyklos butas didelis, kontora išei­
na į gatvę, Reiktą gauti darbo ar iš 
ligoniniu, ar iš kitur greitai.

Paskutiniu metu pradėjo didėti 
vaiky skaičius bendrabutyje. Komi­
tetas turėjo nusamdyti vaikams kitą 
bendrabutį, nes viename pasidarė 
ankšta. Vaiky bendrabučio prižiūrė­
toja yra Bieliūnaitė. Bendrabučiuose 
dabar vaiky sergančiu nėra-

Biršiaraistis.

NOVGORODAS.
Po ilgą svyravimu ir abejojimu 

(maža tesant lietuviy giesmininką il­
gai negalėjo susitarti) lietuvės pabė­
gėlės pirmą kartą lietuviškai pradėjo 
giedoti Didžiajame Ketvirtadienyje. 
Pagiedojo „Verkit aniolai“. Penkta­
dienį del kai kuriu priežaščiy pralei­
dus, Šeštadienyje ir Velyky dienoje 
taip pat giedojo po kelias giesmes 
lietuviškai. Pirmą Velyky dieną, kaip 
buvo klebono pranešta, buvo lietu­
viams pamokslas lietuviškai prieš 
mišparą. Pamokslą sakė klebonas. 
Jam paprašius, po pamokslo lietuviai 
pagiedojo „Linksmą dieną apturė­
jom“. Tikrai buvo linksma diena 
svetimame krašte išblaškitiems, kur 
vienas vargas, sulaukus gimta kalba 
pamokslo ir giedojimą, kurie taip 
puikiai pavyko ir paliko įspūdį ne 
tik mums lietuviams, bet ir svetim­
taučiams. Vietiniai lenkai nebuvo 
priešingi lietuviy giedojimams, laikė­
si rimtai ir nė nemanė kliudyti, kaip 
girdėti kitur kad atsitinką. Už tai 
jiems verta tarti padėkos žodis. Taip 
pat vertos padėkos lietuvės giesmi­
ninkės, kurios, palikusios namą rei­
kalus, ėjo į bažnyčią giedoti, ir p. 
Lapėnaitei, kuri vadovavo.

Vaiką prieglaudoje buvo gražiai 
pataisytas Velykų stalas, kurį atva­
žiavo pašventinti klebonas. Vaiku­
čiams neturtėliams, gyvenusiems so­
džiuose, buvo tat didelė naujiena.

J. Ūkana.

SMOLENSKAS.
Balandžio 17 d. įvyko nepapra­

stas Smol. Lietuviy susišelp. Dr-jos 
susirinkimas. Suėjo Smolenske gyve­
ną dabar 19 žmoniy. Susirinkimo ti­
kslas — vietoje išėjusiu iš valdybos 
raštininko P. Križanauskio ir P. Ma- 
tulionies išrinkti du kitu. Slaptu bal­
savimu liko išrinktu inž. Graurokas 
ir kunig. Baronas. Visa valdyba, su­
sidedanti iš nariy d-ro Radzvickio ir 
Moigio ir naująją Grauroko ir kun. 
Barono, išrinko iš savo tarpo pirmi­
ninku Moigį, rašt. kun. Baroną.

Antras susirinkimo tikslas -paski- 
rimas revizijos nariy Skripkaus ir 
Volodkienės.

Matulioniui pasiūlius ir paaiški­
nus, vienu balsu, su iškilme pakvie­
stas dr-jos garbės nariu Smolenske 
viešėjęs Žemaičiu Vyskupas M. Ka­
revičius.

Buvo daug kalbos apie pabėgė- 
lią šelpimą, kad Centr. Komitetas 
įgaliojo Smol. Dr-ją. Buvo išaiškinta, 
didelis palengvinimas Rūsy vyriau­
sybei ir jos iždui, ir pabėgėliams, ir 
pačiam karo darbui, kad pabėgėlius 
globoti apsiėmė tautinės organizaci­
jos, ypačiai demokratinės organizaci­
jos, nes: 1) globoti susimetė jautre­
snieji žmonės, tankiausiai jautrios 
ideologijos tendencijų vedami; 2) va­
dovaujant tokiems žmonėms, ir lėšos 
nesimėtė nereikalingai po bedugnes 
kišenes, kaip va pasirodo kai kur, 
kame susispietė žmonės samdininkai 
arba išlepinti mituliai. 3) tikriausiai 
galėjo ir mokėjo tą atlikti lietuviy 
organizacijos, susidedančios stačiai 
iš įgimtą demokratą, gerai žinančią 
ir pinigą vertę, kaipo darbo ekviva­
lentą, ir tinkamą pinigams vietą; 4) 
pabėgėliai patys drąsiau glaudėsi prie 
saviškiu ir geriau buvo suprasti.

KAZANE.
Pabėgėliu gyvenimas Kazanės gu­

bernijoje kaip ir nusistovėjo. Pačia­
me Kazanės mieste lietuviy gyvena 
arti pusketvirto šimto daugiausia 
Komiteto samdomuose butuose. Bu­
tai visi sausakimšais prikimšti todėl 
sunkoka su nauju pabėgėliu globoji­
mu. Tiesa atsiranda jy nedaug, bet 
retkarčiais vis dar vienas kitas at­
važiuoja. Kadangi pačiame mieste 
gyvenimo sąlygos eina blogyn ir 
trūksta butu, kai kurie pabėgėliai 
(bedarbiai) ketinama gabenti į kai­
mus, būtent. į Celpanichos kaimą, 
38 varstai nuo Kazanės, kur ir šiai­
pjau lietuviy esama. Gabenamąją 
tarpe bus ir vaiku mokslo amžiaus, 
tadel minėtoje vietoje jau įtaisytas 
vaikams bendrabutis ir įsteigta mo­
kykla.

Pačioje Kazanėje ketinama ir suau­
gusieji mokyti rašto. Norinčią daug- 
Net tarp žilaplaukią atsiranda gei­
džiančią šviesties

Lietuvią pabėgėliu „ santykiai su 
vietos gyventojais (Celpanichoje ir 
kitur) labai geri.

Pabėgėliu gaunami laikrščiai — 
geriausi ir dideliai laukiami svečiai.

Besiteiraudamas patyriau, kad 
visi išsiilgę laukia pasiskaitymą ar­
ba papasakojimu apie pavyzdingą 
ūkio vedimą ir taip-pat apie karo 
griuvėsiu atstatydinimą
Visi nekantraudami laukia karo pa­
baigos, kada galės grįžti tėvynėn.

ūyt. Bičiūnas.

ARCHANGELSKAS.
Ir čia yra pusėtinas pabėgėliy 

lietuviy būrelis. Nuo vasario pra­
džios čia darbuojasi Lietuviy 
Draugijos Centro Komiteto įga­
liotinis. Lig šiol yra surašyta 
jau apie 350 žm., bet tas skaičius 
vis didėja. Pavargusiems duodama pa­
šalpa, galintiems dirbti ieškoma 
darbo, sergantiesiems duodamas gy- 
dytojas, — Prieš Velykas buvo 
pakviestas iš Petrapilio Dvasiškosios 
Akademijos kunigas lietuvis St. 
Vencius. Išbuvo čia 10 dienu. Vi-
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si, kas norėjo, galėjo atlikti išpa­
žintį savo gimtąja kalba. Velykų 
pirmą ir antrą dieną buvo pasaky­
tas po mišių lietuviškas pamokslas. 
Per pamokslus daugelis iš džiau­
gsmo verkė, išgirdę Dievo žodį to­
limoje šiaurėje gimtąja kalba. Po 
Pamokslu buvo pagiedotos kelios 
giesmės. Už visą, nors trumpą, pa­
sidarbavimą gerb. kun. Venciaus aš, 
visų Archangelsko lietuviu vardu, 
tariu jam širdingą padėkos žodį.

Nuolatinis kunigas lietuvis Ar­
changelske būtinai reikalingas, nes 
čia visur mūsų broliams ir sesutėms 
gresia nutautinto pavojus. Butų ge­
rai kad veiklus kunigas lietuvis, no­
rįs pasidarbuoti čia tėvynės naudai, 
atsilieptŲ ir tuojaus apie tai prane­
štu Liet. Dr. Centro komiteto įga­
liotiniui Archangelske (Pskovski 
prosp. n.65). Bus laikomas ir kelio­
nės pinigai bus jam sugrąžinti.

Vincas Damijonaitis,
L. Dr. Centra Kom. įgaliotinis.

TELEGRAMAS.
Lietuviui mitingas.

Londone penktadienyje gegužės 19 
dieną (senojo kalendoriaus geg.

6 d.) bus lietuvių mitingas.

Žinios.
PETRAPILIS.

Karo suardytu trobij atsta­
tymas. Ūkio ministeris Naumovas 
Ministerio taryboje inešė sumanytą apie 
atstatymą sugriautųjų per karą trobų. 
Ministerio pranešimu, reikėsią atsta­
tyti daugiau ne pusė milijono trobų- 
Jisai siūlo vyriausybei paimti geležį rei­
kalingą troboms, supirkti viso meto 
padrikų išdirbiams, duoti padrikoms 
užsakytų, užsakyti, kaip galint dau­
giau, cemento, rengti plytų dirbtuves, 
rengti medžių, reikalingų ypač lan­
gams, durims ir kt., fronto užpaka­
lyje padaryti statymo daiktų sandė­
lius.

Japonų delegacija Petra­
pilyje. Į Petrapilį atvažiavo japonų 
finansinė delegacija. Pas japonų pa­
siuntinį Motoną buvo pietus, kuriuo­
se dalyvavo Rusijos užsienių ministe­
ris S. Sazonovas, pinigyno ministe­
ris P.Barkas ir kt.

Prancūzų ministerial Pet­
rapilyje. Gegužės 2 d. iš Maskvos 
sugrįžo Petrapilin prancūzų ministe­
rial: teisių ministeris Rėnė Vivijanis 
ir karo ministerio padėjėjas Albertas 
Tomas.

Verčiama atiduoti teatrus 
ligoninėms. Miestų Sąjungos 
Petrapilio miesto Komitetas, reika­
laujant karo vyriausybei, turėjo pa­
rengti naujų ligoninių, kurioms bu­
vo reikalingi butai. Tuo tikslu Ko­
mitetas kreipėsi į karo vyriausybę, 
ir ji leido imti ligoninėms tuos bu­
tus, kuriuose dabar esti teatrai. Va­
saros metu manoma sunaudoti ir 
visų augštujų mokyklų namai.

Suomijos pienas. Pradėjus 
vežti iš Suomijos Petrapilin pieną 
Helsinkiuose ėmė kilti pieno kainos. 
Niulando gubernatorius prašė senato 
kuriam laikui sustabdyti pieno veži­
mą iš Helsinkiu apylinkių.

Lietuvių teatras. Pirmą kar­
tą Petrapilyje lietuvių scena pasirodys 
dideliam rusų teatre. Gražus istorijos 
veikalas beabejo nemaža sutrauks pe- 
trapiliečių netik lietuvių, bet ir sve­
timtaučių. Geg. 8 d. pradžia i v. d.

SVETUR.
Lenkijoje. Varšavos piliečių 

komitetas įvedė dalyvaujantiems 
rinkimuose miesto savivaldon tokį 
būdą:

„Rinkiniuose gali dalyvauti kiek­
vienas vyras ne jaunesnis 25 metų 
ir gyvenantis Varšuvoje ne mažiau 
dviejų metų, jeigu tiktai jisai moka 
lenkų kalba skaityti ir rašyti“.

Rinkimuose negali dalyvauti ne­
tik nemokantieji rašyti ir skaityti, 
bet ir kitataučiai, jei jie moka tiktai 
savo gimtąja kalba rašyti ir skai­
tyti.

Amerikoje. Vašingtono ir 
Naujorko telegrafais, Vokiečių atsa­
kymas į Jungtinių Valsčių raštą pa­
daręs blogą įspūdį. Amerikiečių 
dauguma pripažįsta, kad Vokietijos 
atsakymas negalįs jų patenkinti ir 
diplomatinių ryšių trūkimą skaito 
neišvengiamu, laikraščių žiniomis 
Vilsonas pasakęs, kad vokiečių nu­
sileidimas nieko nereiškęs, nes jų 
nardomosios laivės pradėsiančios 
vėl žudyti laivus, jei tik Vilsonui 
nepavyksenti sumažinti anglų blo­
kadą.

Kongrese esąs didelis sujudimas. 
Karo reikalų telegrafai ir telefonai 
esą mobilizuoti.

„Dailę, Mail“ praneša, vokiečių 
Naujorko kunsulis rengiąsis išva­
žiuoti.

Vokiečiai didina artile­
riją. Nuo balandžio 1 d. per aš- 
tuones dienas Liepojos uoste vokie­
čiai kraustę armotas, atvežtas jūro­
mis į rusų šiaurės frontą. Tikromis 
žiniomis, dauguma šių armotų esan­
čios atvežtos iš Karaliaučiaus ir kitų 
tvirtumų. Fronte jas vokiečiai, statą 
ant specijaliai padarytų pagrindų. 
Iš Liepojos armotos buvę vežamos 
gelžkeliu Muravjevo linkui.

Austrų Rumunų sutartis. 
Rumunai padarė sutartį Su Vokie­
čiais, kad jie siųstų reikalingų Ru­
munams prekių Susitarus su vokie­
čiais, tuojaus buvo pradėta tartis ir 
su Austrais apie leidimą šias prekes 
vežti per Austrų žemę. „Indepedan- 
ce Roumaine“ rašo, kad ši sutartis 
jau įvykusi ir Rumunai galėsią gau­
ti Vokietijos prekių per Austrų že­
mę.

----- ,(
Skandinavų Valstybės ir 

Anglija. Švedija, Norvegija ir 
Danija tariasi bendrai pareikalauti, 
kad Anglija nesulaikytų ir nežiuriė- 
tų pašto siuntinių ir neliesdama 
siųstų paštą pažymėtu adresu. Da­
bar jau tariamasi atskirai Anglijos 
su Danija. Anglai žadėjo neplėšti 
svetimų laiškų.

Rusija ir Švedija. Tikromis 
žiniomis, Pasklidę gandai apie Rusų, 
Švedų ir Anglų santikius esą niekuo 
nepamatuoti. Pradžia šioms pagko- 
loms buvusi ta, kad laikinai terp Šve­
dijos ir Rusijos per Torneą-Gaparan- 
dą buvo sustoję susižinojimai, šis 
atsitikęs del ledų ėjimo upe. Jokių 
ginčų tarp Rusijos ir Švedijos, o taip 
pat tarp Anglijos ir Švedijos paskuti­
niu laiku nebuvę.

Stokholmas. Berlyno žiniomis, 
tenai buvę didelių demonastracijų, 
per kurias ir buvęs suimtas socij-de- 
mokratų reichstago atstovas Libkne- 
htas. Jisai buvęs nekariniuose rūbuose, 
nors tarnaująs kariuomenėje, užtat ir 
esąs atiduotas teisman. Stokholme 
gauta žinių, kad vėl pradėję eiti lai­
škai ir laikraščiai iš Voketijos, kurie 
buvę sustabdyti paskutinėse dienose.

Amerika ir Vokietija. Iš 
Berlino telegrafu pranešama, kad, be 

,kanclerio ir jūrių ministerio, į pasi- 
tarmą apie nardomųjų laivių karą 
esąs iššauktas ir pinigyno ministeris 
Gelferichas. Kokį atsakymą duosianti 
Vaketija dar nėsą žiuios.

VokietijosatsakymasAme- 
rikai. Vokietija, atsakydama Amer- 
kai į įteiktą jai raštą, kaltina An­
gliją neužlaikyme tarptautinio karo 
teisių nutarimo.

Su Vakietija žadą, rašo atsakyme, 
pertraukti susižnojimą ir diplomati­
nius ryšius, del nardomųjų laivių o 
Anglija gaunanti tiktai mažus patė-

mijimus. Pamirštama visai, kad An­
glija mananti numarinti badu milijo­
nus moterų ir vaikų ir jų kančiomis 
priversti — pasiduoti centro valsty­
bes. Vakietija amžiais draugaudama 
su Amerika ir dabar stengsiantis 
kaip galint susitaikyti. Sutinkanti 
kiek bus galima, kariauti jūrose ti­
ktai su savo priešininkais.

Toliaus, atsakyme minima, kad vo­
kiečių vyriausybė įsakiusi jūrių lai­
vyno vadui laikytis priimtų tarptau­
tinių teisių, būtent — sulaikyti lai­
vus, apieškoti juos ir naikinti ko­
mercijos laivus, tiktai neskadinti jų 
neperspėjus ir stengtis gelbėti esan­
čius laivuose.

Vakiečių vyriausybė net abejojan­
ti, kad Jungtiniai Valščiai pareika­
lausią iš Anglijos pildyme priimtų 
tarptautinių teisių. Jeigu Amerika 
tai nepadarysianti tai Vokietija to­
kiame padėjime pasiliekanti laisvę 
savo nutarimams.

Bucharestas. Rumunijoje prasi­
dėjo tautinės paskolos užsirašymas. 
Pirmą dieną užsirašė nemažiau šim­
to milijonų. Laikraščių pranešimais 
pasisekimas toks, kokio dar nebuvo 
Rumunuose.

Paryžius. Daugelis vakiečių ka­
riuomenės, kuri buvo Kastantinopo- 
lyje, esanti išsiųsta į Bagdadą.

Paryžius. Meksikos respubli­
kos prezidentas ketinąs paskelbti 
Jungtiniams Valščiams karą.

Serga prof. J. M i e č n i k o - 
va s. Iš Paryžiaus gauta telegrama 
kad apsirgęs garsus rusų mokslinin­
kas prof. J Mėčnikovas.

Vokiečių agitacija Šve­
duose. Stokholmo žiniomis, vokie­
čių agitacija Šveduose prieš rusus 
nesisekanti.

V a k i e t i j o je. Iš Berlyno pra­
neša, kad Vokietijoje trūkstą smul­
kių pinigų. Netrukus išeisią 10 mi­
lijonų markių naujų geležinių pini­
gų po 10 ir po 5 fenigus.

I Šveicarijoje. Ženevos kan­
tono generaliniąme posėdyje, kuria­
me buvo kalbama apie neutraliteto 
užlaikymą ir spaudos kontrolę kan­
tono apygardoje, atstovas šapiuizas 
nurodė, kaip yra persekiojami če­
kai Šveicarijoje.

Be jokių kaltės nurodymų buvęs 
užgintas leisti čekų laikraštis „Na­
tion Tchegue“, toks pat likimas at­
sitikęs ir su „Independance Tchecos 
loyague,“ kurio redaktorius buvęs 
ištremtas iš šalies, ~o rasti pas jį do­
kumentai apie Čekus ir Moravus 
konfiskuoti.

Po šito atsitikimo tuojaus prasi­
dėję Čekuose suėmimai ir mirties 
bausmės.

Kalbėtojas, nurodydamas į viso­
kius čekų persekiojimus ir prispau­
dimus, pasisako esąs Ženevos gy­
ventojų reiškėju. Tautos garbė, tę­
sia Šapiuizas, reikalauja kad mes 
nesilenktume Geslero kepurei, o 
sveikintume patrijotus stengian- 
čiusius paliuosuoti savo tėvynę ir 
gyvenančius Šveicarijoje — šioje 
tradicinėje spaudžiamųjų prieglau­
doje. .

Baigdamas, Šapiuizas reikalavo 
paaiškinti, kokiu būdu konfiskuoti 
dokumentai pakliuvo už kantono 
sienų.

ĮVAIRIOS
Nauji lietuviai mokyto­

jai. Kovo ir balandžio mėnesiais 
Voroneže prie mokytojų seminarijos 
išlaikė egzaminus ir įgijo mokytojų 
teises: Avižienytė Julija, Kavarskai- 
tė Ona, Rūtytė Valerija, Čepulytė 
Sofija, Šiaučiūnaitė Ona, Budrys 
Matas, Kubilinskis Antanas, Petruš­
kevičius Vincas, Rūta Stasys ir 
Slavėnas Simas.

.——------

Feljetonėlis.

Pabėgėlė.
Paskutinę dieną išduodamas pa­

bėgėlių „pajus“, nes miestas nebepri­
ima jų daugiau, ir visi, vėliau atvy­
kę turi arba toliau keliauti, arba mi­
sti ir gyventi čia patys savaimi.

Didoka miesto valdybos salė, kur 
vedama pabėgėlių registracija, per­
skirta pusiau ilgais masyviais grotais; 
vienoje pusėje grotų triūsia registra­
toriai, kitoje pusėje spiečiasi pabė­
gėliai.

Dar ir šiandien jų visa eilė. Ilga 
grotų barjerą gulte apgulta žmonių; 
veidai jų nuvargę, nušilę—prakaitas 
varva per išblyškusius, raukšlėtus 
skruostus, nuplyšę drabužių skarma­
lai liudija jų vargingą dabartį. Dau­
guma visokio amžiaus moters, ir tik 
kur nekur žilas, gyvenimo nuveiktas 
vyras.

— Kas, iš kur, kiek žmonių? — 
klausinėja registratoriai, priimdinėda­
mi iš jų pabėgėlių bilietus.

—Panasiuk... Gavroniuk... Žuh... 
iš Gardino... iš Cholmo gubernijos... 
Penki... šeši... septyni...—pinasi atsa­
kymai, o juos lydi neišvengiamos il­
gos ir skaudžios pasakos apie maty­
tus bei patirtus ir ilgoje kelionėje, 
ir svetimame krašte vargus. Tas pa­
sakas lydi griaudžios ašaros ir ne 
kartą keiksmai tų, kurie juos į tą 
vargą įvarė.

Ir taip ilga eilė monotoninių vei­
dų, pasakų ir raudų, kurių nė tuo 
išduodamų čia „pajų“ neužtvenksi. 
Ir nebegriaudena jau taip skaudžiai 
toji skurdi sielų minia, ir tos pasa­
kos nebedrasko jau taip žiauriai ner­
vų.—Priprato prie tų vaizdų akys, 
atbuko jausmai. Skubiai machinaliai 
atlieki darbą ir visai negirdėdamas 
išklausai ilgų skundų... paimi bilietą, 
užrašai, ir atiduodi jam naują „pa­
bėgėlio knygelę“, drauge su pridera­
mu „pajų,,—po šešis rublius per mė­
nesį „galvai.“

Retėja apie grotus pilkoji minia, 
ir visų mūsų akis senai jau traukia 
nepaprasta viešnia. Tarp nudriskusių 
pilksermėgių stovi skrybėlėta, labai 
elegantingai ir turtingai pasirėdžiusį 
poni. Iš plačios gauruotos kailinių 
apykaklės. žiūri į mus dar jaunas iš­
lepinto žmogaus veidas, matyti, visai 
nepatyrusio to vargo, kurs paprastai 
čia spiečiasi. Iš lengvo, nesiskubinda­
ma ir nesistumdydama prisiartina 
pro praretėjusią minią prie barjero 
ir pirm, nei prisilietus prie jo, mo­
stelėja per jį savo didele karakulio 
mufta. Ir ant paraudusio nušilusio 
jos veido, drauge su tuo mostelėji­
mu, pasirodo pasibjaurėjimas tų, ku­
rie ką tik čia glaudėsi.

— Ko tamstai?—klausia labai man­
dagiai vienas registratorius.

—Aš pabėgėlė,—atsako trumpai.
- Tamsta... pabėg... taip!.. Kuo 

galiu tarnauti?—mikčioja registrato- 
torius lyg nusigandęs „pabėgėlės“.

—Jūs duodate pabėgėliams pašal­
pos... na ir aš noriu gauti,- sako ji, 
nė kiek nesidrovėdama visų jon su­
smeigtų akių.

—Pašalpos... ne... mes duodame 
pabėgėliams mėnesinį „pajų“, po 6 
rublius žmogui.

—Nu pajus, ar kaip jis ten vadi­
namas, visviena, —atrėžia nekantriai. 
— Tai duokite man pajų!

- Pajų... — sumišo galutinai regi­
stratorius ir plačiai iškėstomis aki­
mis žiūri į mane, dežuruojantį valdy­
bos narį.

—Ar tamsta užregistruota pabė­
gėlių ragistracijoje? — klausiu priei­
dama.

— Nežinau. Atvažiavau su savo 
šeimyna iš N., gyvenu jau čia du 
mėnesiu ir iš niekur nesu lig šiol 
gavusi pašalpos.

—Taip, bet ar tamsta užregistruo­
ta?... Mes teduodame pajų tiktai 
tiems, kurie išėjo per pabėgėlių re­
gistraciją.

—Aš nežinau, kur reikia kreipties; 
štai mano dokumentai, darykite kaip 
žinote,—ir tiesia poperių pluokštą.

Skaitau pasportą „tamožennago 
činovnika A.“ ir vietinės muitinės
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viršininko paliudijimą, jog valdinin­
kas pabėgėlis A. tarnauja jo įstaigoje.

— Vadinasi, tamstos vyras tar­
nauja?

— Taip.
— Kiek jis gauna algos?
—Du šimtu penkiasdešimt rubliu 

per mėnesį.
Po tokios žinios atėjo ir mano 

sumišimo eilė. Nutilau, nebežinoda­
ma, ko dar beklausti. Laimė, pava­
davo sekretorius.

—Tamstos vyro alga visai aprū­
pina tamstos šeimynos būvį... Argi 
tamsta imsi pabėgėlių pajų?

—O ar aš ne pabėgėlė! — atšovė 
nusišypsodama. —• Ir aš turiu tokio 
pat teisės gauti pajų, kaip ir jie, — 
parodė į šalimais stovinčius driskius.

Kaip valdžios įsakyta, turėjome 
pirmutinį mėnesį išduoti pajų visiems 
pabėgėliams be skirtumo ir tik toli- 
mesniai, ištyrus ir pertikrinus jų bū­
vį, atimti tą pašalpą nuo pasiturin­
čiųjų ir galinčiųjų dirbti. Taigi mū­
sų ponios reikalavimas buvo visai 
teisėtas.

—O vienok tamsta neįtraukta pa­
bėgėlių registracijon ir mes negalime 
išduoti tamstai pinigų,—mėgino dar 
ginties sekretorius.

—Na, tai užrašykite ir busiu už­
registruota.

—Pirma turi tamstą užrašyti val­
džios registracija. Iš ten turi tamsta 
pristatyti mums pabėgėlių bilietą ir 
tik tada mes tegalėsime įtraukti tam­
stą į miesto komiteto sąrašus.

—O kur ji, toji valdžios registra­
cija?

— Stotyje.
—Aha... Tai aš galiu ten užsira­

šyti.
Bet šiandien paskutinė diena. Nuo 

šios dienos mūsų komitetas nepriims 
daugiau pabėgėlių,—paiškino tik da­
bar teatsipeikėjęs mūsų registrato­
rius’

—Tai aš atliksiu viską dar šian­
dien.

— Į stotį toli... vargu ar suspėsi 
tamsta... mes dirbame tik iki antros.

■—O dabar kiek laiko?
—-Dvylika.
—Suspėsiu... vežėju netruksiu su­

važinėti... Ačiū...
Ir išsinėšino, išplaukė, lydima ir 

visos kancelerijos, ir susispietusios 
pilkos pabėgėlių krūvos, nustebusiu 
žvilgsniu.

Valandėlę pakalbėję, pasijuokę iš 
tos keistos pabėgėlės, vėl varėme 
nutrauktą darbą.

Laikrodis išmušo pusiau antros. 
Už grotų beliko tik keli žmonės, ku­
rių knygelės jau buvo prirengtos, pi­
nigai atskaityti, tik keli formaliai 
klausimai —- ir sunkus šios dienos 
darbas pabaigtas.

Tik štai su trukšmu atsidaro du­
rys ir kancelerijon velte įsivelia mū­
sų „pabėgėlė“.

—Štai ir sugrįžau,—apskelbia už­
dususi.—Prašau registracijos bilietą... 
Fu, kaip pavargau!... Nors važiuota 
ten ir atgal, bet tai nervų nuovar­
gis... bijojau pasivėluoti, — tarškėjo 
šluostidama balistine skarute nušilu­
sį veidą.

Matant tokį be gėdos godumą, 
kurs stumia žmogų net tiek nusiže­
minti, kad elgetauti—nes kaipgi ki­
taip parodžius tą šių dienų vaizdelį 
—nebeatsirado nė vieno, kurs būtų 
ją sugėdinęs bei pajuokęs. Tyliai pri­
ėmėme bilietą, tyliai atlykome forma­
lius užrašus ir, atskaitę dvidešimt 
keturius rublius (keturi žmonės šei­
mynoje), įspraudėme tą viską „pabė­
gėlės“ ištieston rankon,

— Viešpatie!., nė gėdos, nė są­
žinės!—atsiduso viena pabėgėlė, lin­
guodama savo žilą vargšo galvą...

—Taip... nė gėdos,’nė sąžinės,— 
atspėjo ji visų mintį.

PI.
Čeliablnskas.

1916 m. 

KARAS.
Rusų vakarų fronte. Rusų 

fronte vis dar rengiamasi prie dide­
snių mūšių. Tiesa, ir dabar vieni ki­
tus pašaudo; nepraeina savaitės, kad 
vokiečiai nepultų rusų tai vienoje, 
tai kitoje fronto dalyje.

Jakobštato apylinkėje, kame ko­
vo mėnesyje rusai bandė praplėšti 
vokiečių frontą, vokiečiai gana near­
ti savo apkasų priešakyje pastatė 
kulkosvydžių ir paslėpė juos šarvuo­
tose vietose, kurias iš lauko priden­
gė žemėmis. Tos vietos giliais per­
kasais sujungtos su priešakiniais ap­
kasais ir įtaisyti telefonai. Šarvai vi­
siškai nepramušami nei kulkų, nei 
šrapnelių.

Į pietų vakarus nuo Gliko šau­
dant susprogdinta priešininko bata- 
rėja.

Prie vidurinės Stripos priešinin­
kų būriai bandė prisiartinti prie ru­
sų apkasų, bet artilerijos ugnim bu­
vo išvaikyti; paimta belaisvių.

Kaukazo fronte. Erzindžano 
linkui rusai atėmė sustiprintą augštu- 
mą, iš kurios buvo galima valdyti 
visa apylinkė. Paimta nelaisvėn 30 
aficienų ir 365 kareiviai.

Gegužės 1 d. Aškalos apylinkėje 
Erzindžano linkui turkai, sutraukę 
daugiau pajėgų, pradėjo eiti prieša­
kiu ir po dienos mūšio pastūmėjo 
vietomis rusų priešakines kariuome­
nės dalis atgal.

Baiburto linkui buvo atmušti tur­
kų puolimai.

Mosulo ir Bagdado linkui rusai 
užėmė Revanduzo apylinkę Mesopo­
tamijoje. Sumuštas priešininkas, grei­
tai traukdamasis, paliko tris armotas, 
daug šautuvų, šovinių, visą būrio 
kanceleriją.

Vakarų fronte. Prono ir Sent- 
Hero La-Grano apylinkėse buvo 
smarkių artilerijos šaudymų.

Kairiajame Maaso upės krante 
artilerijos mūšiai pradėjo eiti silpnyn. 
Prancūzai atmušė vakiečių puolimą 
į vakarus nuo „304” augštumos ir į 
šiaurės rytus nuo Mortomo.

Dešiniajame Maase upės krante 
ir Vevrėje kiek ramiau.

Kitose fronto dalyse buvo artile­
rijos šaudymų.

Anglų fronte. Tarp Somos ir 
Morikuro priešininkas tris kartus 
puolė anglų apkasus, bet tuojaus 
buvo išmuštas. Paimta vienas nelai­
svėn; anglai taip pat netekę vieno 
kareivio.

Kitose fronto dalyse buvo artile­
rijos šaudymų.

Italų fronte. Assos slėnyje ir 
viršutiniame Buto srityje italai suardė 
priešininkų stiprumas. Pleco upės sri­
tyje, po artilerijos šaudymo, italai pa­
ėmė liniją sustiprintų priešininko tran­
šėjų Kuklos kalno šalyje. Paimta 124 
belaisviai, tame skaičiuje 4 apicierai, 
be to atimta 4 kulkasvydžiai, daug 
šautuvų ir šovinių.

Nedidelis priešininko pėstininkų 
puolimas italų pazicijų tiesPodgoricos 
kalnu, į pietų rytus nuo San- Marti­
no ir Karšo linkui atmuštas.

Paskutinės karo žinios.
Kaukazo fronte. Mamacha- 

tuno linkui rusų žvalgams sekėsi 
žygiai.

Mosulo linkui, rusai, įsilaužę į Re­
vanduzo miestą, paėmė karo sandė­
lius Priešininkas skubinai traukiasi 
atgal, palikdamas vežimų ir šovinių; 
raitininkai veja.

Vakarų fronte. Į pietus nuo 
Somos, netol Vermandovilero pran­
cūzai, netikėtai užpuolę vokiečius, 
atėmė pirmą priešininko apkasų li­
niją.

Į vakarus nuo Montetiuo paimta 
15 belaisvių.

Pas Verdeną prasidėjo vėl silpne­
sni mūšiai.
Anglų Fronte .Po smarkaus ar­
tilerijos šaudymo trys priešininko 
kolonos užpuolė anglų apkasus Ple- 
gstrito girios apylinkėje; iš jų vie­
nai pasisekė paimti vieną tranšėją,

bet tuojaus buvo išmušta, užmušta 
10 žmonių. Kiti dvi koloni buvo iš­
vaikyti šotlandų kariuomenės.

Anksti rytą anglų žvalgai paėmė 
tranšėjų j pietus nuo Labasės per­
kaso.

Nuskendo prancūzų orlai­
vis dirižablis. Prancūzų orlai­
vis nukrito į jūras ties Sardinijos 
krantu. Žuvo jame buvusieji šeši 
žmonės.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

ONA JASILIONIENE iš Mežo- 
tnės dvaro (Kurlendijos), ieškau vy­
ro kareivio, giminių ir pažįstamų. 
Atsiliepkite! Adresas: Moskva, Trifo- 
novskaja ui. Šerupenskij tup. n. 13 
kv. 21. 1

ELENA NORVAIŠYTĖ iš Medi­
konių, Šaduvos par., Kauno gub., 
prašo atsiliepti brolio Aleksandros 
Amerikoje, seserų ir pažį­
stamų. Gor. Moskva, Miortvyj per., 
Nr. 11, kv. 3. 935—737—2

ONA PIETKAUSKIENĖ ieškau 
sūnaus Adomo 13 metų iš Balbieri­
škio miestelio (tarnavo pas Drauginį 
Žiuriaunyse). Kas žino jį, prašau 
pranešti. Adresas: Moskva, Metnaja 
ui., Kalužskaja ploščad, Nr. 3, kv. 
20. 940—1

Studentas VLADAS MARKEVI­
ČIUS ieškau savo motinos Marcijo- 
nos, sesers Adelės ir brolio kareivio 
Klemenso Markevičių iš Dubų so­
džiaus, Panevėžio parap. Kas žino 
jų likimą, prašau pranešti man: Ad­
resas: Odessa, Kniažeskaja 29, kv. 
23-___________________732—2

Kareivis KAZYS PŪKAS ieškau 
žmonos Alenos su penketu vaikų iš 
Radžiūnų kaimo, Taujėnų valse., Uk­
mergės apsk., ir pažįstamų. Atsilie­
pkite! Adresas: St. Vaskov, Smolen- 
skoj gub., 33-ij tylovoj ėvakuacion- 
nyj punkt. K. Pūkasu.
_____________________ 735—1

Ieškau žmonos Marcijonos su 
vaikučiais ir tėvų Augaičių iš Pašu- 
šinių kaimo, Tauragės parap., Rasei­
nių apskr. Kas žino juos, prašau 
pranešti: Adresas: Moskva, ii-yj Sv. 
Ev. Gospital, služ. Avgustinu Avgai- 
tisu. 736—2

ZALAMSKIENĖ KAZĖ iš Nau­
miesčio, Panevėžio apskr., Kauno 
gub., ieškau brolio Vlado 32 m. 
Gor. Voronež, gub., Samofalovskaja 
ploščad, gor. pračečnaja. Kaz. Za- 
lamskoj. 679—1

ANTANAS TVASKA ieško tė­
vo Jurgio 56 m., motinos Barboros 
42 m., giminių ir pažįstamų; kas ži­
no šių žmonių adresą, prašau prane­
šti. Adresas: Petrograd, ug Sergie- 
evskago i Nikolaevskago per., Nr. 
18—12. 240—704—2

Ieškau savo vyro IGNACO 
KARPAVIČIAUS iš Šiaulių, 35 m. 
Atsiliepkie: Tver, Seminarskaja ui., 
Nr. 42. J. Karpovič.

236—699—1

DDūOODDODDDDnūDnDDDODOŪŪDODDŪDDDDDaūOnūDŪDODDOOnODDOOOŪODDODDOOŪDŪO

Pasiskubinkite užsisakytii
i Vienintelę lietuvių kalbos

J. Gabrio gramatika, 
kaina su prisiuntimu . — 50 k.

Vaičaičio eilės (be nu- 
siunt.) . . . . .

SCENOS VEIKALAI:
Pirmieji krikščionys
Genovaitė, drama .
Girkalnio užgavėnes

Ir. 25 k.
— 40 k.
— 30 k.

Rašant užsakymą, prašau siųsti drauge 
Moskva, Sretenka. Seliverstov pereulok, dom 4, kv. 6. 

733-2

MAIJONA SKYSTIMAITE (Sky­
stimas) ieškau seselių: Elenos Pūkie- 
nės su penkiais vaikais iš Radžiūnų 
kaimo, Katrinos Aleksienės su tri­
mis vaikais iš Jeniušių kaimo ir bro­
lio Motiejaus iš Pokrovkos (Vilpišio). 
Visi Taujėnų valsčiaus, Ukmergės 
aps. Adresas: Moskva, Viatskaja ui. 
i-yj Viatskij per. Nr. 4 kv. Biežen- 
cev, M. Skystimas.

 734—1
Ieškau savo motinos KATRI­

NOS ELMAN1ENĖS iš Šiaulių, 55 
metų. Atsiliepti: Tver, Tiuškiny bo- 
lota, Nr. 9, štanilevič.

236—700—1
Ieškau savo sesers MONIKOS 

PETRASKIENĖS iš Rygos ir gimi­
nių ir pažįstamų. Adresas. Tver, 
Krasnaja Sloboda 4 ui. Nr. 40 V. Mak­
svytis. 237—701—i

ANTANAS JANUŠKEVIČIUS, 
Kauno gub., Šiaulių apskr., Padubi- 
sės vals., ieškau savo uošvio ir kitų 
giminių bei pažįstamų. Adresas: Pe­
trograd, Petr. Stor. B. Zelenina Nr. 
16 kv. 17, 238—702—3

IZIDORIAU VĖŽY, švogeri, Bi- 
gantoje (Amerikoje), atsiliepkie! taip 
pat prašau atsiliepti brolio Jokū- 
b o. Adresas: Petrograd, Predtečen- 
skaja Nr. 13 kv. 30. Rafag Čerkia- 
sas. 239—703—•!

SABASTIJONAS MATIKAUSKAS Iš Simno, 
Suv. gub, ieškau tėvų, giminių ir pažįstamų. 
Petrograd, Borovaja ui. Nr 59—61 kv. 85.

205—719—1

JONAS GERVĖ Kauno gub., Zarasų aps, 
Čedasų valsč. Rainučių sod., ieškau tėvų, gimi­
nių ir pažįstamų. Petrograd, Za Nov. Zastavoj, 
Pesočnaja ui. Nr. 83 kv. 5.

200—720—1

DIECKA1TIS KAZIMIERAS 
iš Pilviškių parapijos, Suv. gub., ie­
škau draugų, pažįstamų Suvalkie­
čių: Juozo Baltušio 28 metų. Juozo 
Galecko 23 m., Juozo Lozoraičio 18 
m., Juozo Krajausko 22 m., Juozo 
Žiurio 20 m., Juozo Paužos 18 m., 
Justino Paužos 24 m., Jono Vove- 
raičio 24 m., Jono Povilaičio 27 me­
tų, Stasio Kirvelaičio 17 m., Broniaus 
Naujoko 27 m., Petro Strimaičio 24 
m., Kazio Vosyliaus 17 m., Baltraus 
Žirio 29 m., Adolfo Kuškio 23 m., 
Justino Gudaičio 26 m., Motiejaus 
Gudaičio 20 m., Antano Juso 27 m., 
Antano Dubinsko 25 m., Antano Ma- 
čioko 22 m., Antano Popieraičio 24 
m., Antano Bulotos 28 m., Vinco 
Popieraičio 27 m., Klementino Do­
vydaičio 24 m., ir Kupiškio valsč., 
Ukmergės apsk., Kauno gub., Jurgio 
Bukėno 27 m. Atsiliepkite! Gor. Vo­
ronež, M. Dvorianskaja ui. d. Manui- 
lovy, Litovskij Komitet Deckaitisu.

 654—1

PETRAS STANKŪNAS iš Smil­
gių sod., Pumpėnų parap. Panevėžio 
apskr., ieškau giminių ir pažįstamų. 
Adresas: Petrograd, Pskovskaja ui., 
Nr. 19—21, kv. 37.

206—718—8

EMILIJA GRAŽYS (Gražytė?) iš 
Gudelių kaimo, Debeikių par., Uk­
mergės apskr., ieškau brolio Antano 
kareivio ir giminių ir pažįstamų. Ad­
resas: Petrograd, Borovaja ui., Nr. 
39—61, kv. 85. 204—717—2

Didelis pasirinkimas lietu­
viškų 

atvirukų 
po 5 ir 8 1

Krautuvėms ir šiaip perkantiems 
daugiau duodu nuošimčių. , 

ir pinigus. Adresas: S. J. Jackevičų
Telefonas 5—82—26

kapeikas.
airt n 4* r Ir a nl i ame 2!
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Centralinio Lietuvių Dr-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė“. Semeonovskaja 7.
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